

Die Staatsministerin

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT
Albertstraße 10 | 01097 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Durchwahl
Telefon +49 351 564-55000
Telefax +49 351 564-55010

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
Z-1053/114/172-2023/81223

Dresden,
 Mai 2023

Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/13138
Thema: Anerkennung ausländischer Ärzt*innen in den Jahren 2020-2022

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Anträge auf Anerkennung von Ärzt*innen mit ausländischer Qualifikation (Anerkennung der ärztlichen Ausbildung und der Facharztqualifikation) aus einem EU-Land (inklusive Norwegen, Island, Liechtenstein Schweiz) wurden in den Jahren 2020 bis 2022 gestellt? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Anerkennung der Ausbildung und Weiterbildung)

Frage 2: Wie viele Anträge (Frage 1) wurden positiv beschieden und wie lange war die Bearbeitungsdauer?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Die Anzahl der Anträge auf Erteilung der Approbation und die Anzahl der erteilten Approbationen (Ärztinnen und Ärzte) in den Jahren 2020 bis 2022 sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.

Approbation Ärztinnen/Ärzte (EU und s. Frage)					
Anträge			Approbation		
2020	2021	2022	2020	2021	2022
95	74	89	74	61	59
Quelle: Landesdirektion Sachsen					



MACH
WAS 
WICHTIGES
Arbeiten im Öffentlichen Dienst Sachsen

Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
für Soziales und Gesellschaftlichen Zusammenhalt
Albertstraße 10
01097 Dresden

www.sms.sachsen.de

Die Anzahl der Anträge auf Anerkennung einer ausländischen Weiterbildungsbezeichnung (Ärztinnen und Ärzte) und die Anzahl der erteilten Facharztstitel in den Jahren 2020 bis 2022 sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.

Facharztqualifikation Ärztinnen/Ärzte (EU und s. Frage)					
Anträge			Facharztstitel		
2020	2021	2022	2020	2021	2022
15	10	5	15	10	5
Quelle: Sächsische Landesärztekammer					

Eine Bearbeitungsdauer im Sinne einer Dokumentation, wie oft und wie lange eine Bearbeiterin oder ein Bearbeiter in der zuständigen Behörde mit dem jeweiligen Einzelfall befasst ist, wird nicht erfasst. Vielmehr wird die Verfahrensdauer von der Antragstellung bis zur Erteilung der beantragten Anerkennung erfasst. Dies ist von jedem Einzelfall abhängig.

In Bezug auf die Erteilung der ärztlichen Approbation an Personen mit einem Abschluss aus einem EU-Land (in der Frage genannte Länder eingeschlossen) dauert das Verfahren – sofern keine automatische Anerkennung erfolgen kann – in Anbetracht der notwendigen Verfahrensschritte (u. a. Prüfung der Gleichwertigkeit, Absolvierung des Fachsprachentests, ggf. Absolvierung der Eignungsprüfung) ca. vier Monate.

In Bezug auf die Verleihung eines Facharzttitels an Personen mit einem Abschluss aus einem EU-Land (in der Frage genannte Länder eingeschlossen) beträgt die Bearbeitungsdauer ca. sechs bis sieben Wochen.

Frage 3: Wie viele Anträge auf Anerkennung von Ärzt*innen mit ausländischer Qualifikation (Anerkennung der ärztlichen Ausbildung und der Facharztqualifikation) aus einem Nicht-EU-Land wurden in den Jahren 2020 bis 2022 gestellt? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Anerkennung der Ausbildung und Weiterbildung.)

Frage 4: Wie viele Anträge (Frage 3) wurden positiv beschieden und wie lange war die Bearbeitungsdauer?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Die Anzahl der Anträge auf Erteilung der Approbation und die Anzahl der erteilten Approbationen (Ärztinnen und Ärzte) in den Jahren 2020 bis 2022 sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.

Approbation Ärztinnen/Ärzte (Nicht-EU)					
Anträge			Approbation		
2020	2021	2022	2020	2021	2022
234	339	618	185	164	149
Quelle: Landesdirektion Sachsen					

Die Anzahl der Anträge auf Anerkennung einer ausländischen Weiterbildungsbezeichnung (Ärztinnen und Ärzte) und die Anzahl der erteilten Facharzttitle in den Jahren 2020 bis 2022 ist der folgenden Tabelle zu entnehmen.

Facharztqualifikation Ärztinnen/Ärzte (Nicht-EU)					
Anträge			Facharzttitle		
2020	2021	2022	2020	2021	2022
0	2	0	0	1	0
Quelle: Sächsische Landesärztekammer					

Zur Bearbeitungsdauer im bereits oben beschriebenen Sinne kann Folgendes ausgeführt werden:

In Bezug auf die Erteilung der Approbation an Personen mit einem Abschluss aus einem Drittstaat kann das Verfahren in Anbetracht der notwendigen Verfahrensschritte (u. a. Prüfung der Gleichwertigkeit einschließlich Einholung eines Gutachtens zur Feststellung der Gleichwertigkeit, Absolvierung des Fachsprachentests, Warte- und Vorbereitungszeit auf die Kenntnisprüfung) bis zu zwei Jahre dauern. Ohne Kenntnisprüfung dauert das Verfahren bis zur Approbationserteilung ca. ein Jahr.

Bei der Anerkennung der ausländischen Weiterbildungsbezeichnung lag die Bearbeitungsdauer bei ca. drei Monaten.

Mit freundlichen Grüßen


Petra Köpping